

中国有望成为全球最先复苏的经济体

——本报记者独家专访世界银行发展预测局局长汉斯·蒂莫

“现阶段,全球经济对中国复苏的依赖程度,要甚于中国对于外部经济复苏的依赖。”世界银行发展预测局局长汉斯·蒂莫(Hans Timmer)如是说。

蒂莫是在前来中国发布世行的最新《2009全球发展金融》报告期间做上述表示的。在发布会间隙,蒂莫在位于上海青浦的财政部亚太财经与发展中心接受了上海证券报的独家专访。

蒂莫指出,过去几年中国出口的快速增长并非源于外部需求的增长,而要归功于中国生产力和出口竞争力的提高。蒂莫相信,中国经济已经见底,很有希望成为全球最先复苏的经济体。未来十年,中国经济的平均增长可能在8%左右。

蒂莫认为,这场危机之后,全球经济特别是发展中国家将进入相对的“低增长时代”,过去多年的繁荣时期不大可能很快重现。他表示,世行的确非常担心全球经济的前景,但其最新预测数据并非看上去那么悲观,只是因为统计方法和IMF等机构略有不同。他还提醒说,目前的最大风险在于,一些新兴经济体如中东欧可能面临新一轮银行业危机。

◎本报记者 朱周良



蒂莫认为,未来十年,中国经济增长率将维持在8%左右 资料图

1 因统计方法不同 世行预测更悲观

上海证券报:世行对全球经济今年的增长预测仅为负2.9%,相比IMF和OECD等似乎都要悲观一些,为什么?

蒂莫:我们对于这场危机带来的中期影响非常担忧。尽管像我们预测的那样,世界经济可能从萎缩中出现反弹,但要解决这场危机遗留下来的问题可能需要几年的时间,这也是我们最新报告的判断。就今年的预测数据而言,我们的预测之所以更加低一些,是因为我们的报告出来的时间相对晚些,其中考虑到了一些发展中国家比如墨西哥和俄罗斯等更加疲软的数据。

但与此同时,我要说的是,我们的数据之所以和其他的预测出入比较大,是因为我们采取了不同的统计方法。如果我们和IMF等采用类似的统计和预测方法,我觉得我们的预测应该不会差那么多,差异不

会像媒体上报道的那样大。但无论如何,我们的确有些担忧。

上海证券报:所以说你们对世界经济前景感到担忧,但并不那么担忧,是么?

蒂莫:不,我们对世界经济的担忧绝不比IMF等其他机构少,只是说在具体的数据上,我们和IMF的预测的差异并没有看上去那样大。

上海证券报:世行认为当前世界经济面临的最大风险何在?

蒂莫:就目前而言,最大的风险在于新一轮金融危机的酝酿。很明显,前一轮的金融危机源于美国,进而波及到全球,但这轮危机的最坏时期已经过去了。但现在的风险在于,在一些新兴经济体,特别是中东欧,可能面临出现新一轮银行业危机的危险,特别是当对这些国家的资本流入继续恶化的时候。去年当

IMF等向中东欧注入相应资金时,

反而加剧了市场的恐慌,并加速了私人资本撤出该地区。实体经济的衰退,会给全球的银行业带来更多坏账风险,进而会带来新的风险。

上海证券报:相比3月份的预测,世行目前对世界经济的判断更加悲观,这是否意味着我们还没有度过最坏的时期?果真如此,世界经济又要到何时才能见底?

蒂莫:就增长速度下滑的过程而言,最坏的时期应该已经过去了。在去年第四季度和今年的第一季度,我们看到全球的增长数据都非常糟糕。但是,现在大家都认为,下半年的情况应该会更好一些,最起码数据不会再像过去几个季度那么糟糕。

但从就业的角度来看,不好的趋势仍在继续,失业率继续上升,并可能持续到明年。企业仍面临较大的经营困难,因此不断减少雇员人

数,并且也不愿轻易录用新员工。一方面,经济增长似乎开始好转,但同时失业率却持续增加,这样的复杂局面令各国民政府非常棘手。

上海证券报:当前各国政府的主要任务是什么?

蒂莫:我想非常重要的一点是要协调各自的危机应对措施。因为这是一次全球危机,需要全球共同应对。比方说,发达国家不能仅仅指望通过刺激本国经济就能走出危机,还需要加强国际协调。就发展中国家而言,这场危机还影响到了投资人对这些国家的投资信心,但全球经济要走出危机,不能没有这些国家的复苏。发达国家要意识到这一点。

从另一个角度看,我认为,这场危机也带来了新的机会,会让新兴经济体的国际影响力得到极大提升。

2 中国经济已触底 全球迎来低增长时代

上海证券报:很多人都对发展中国家引领全球走出危机抱有很高的期待,您觉得这样的想法现实吗?为什么?

蒂莫:的确是这样,特别是中国这样的新兴经济体,非常有希望成为全球最先复苏的经济体。这里面有多重原因:一是因为这些经济体的较好增长潜力,中国和亚洲地区的不少经济体仍然具备恢复到之前较快增长的潜力;二是宏观经济政策,这些国家迄今为止采取的宏观经济政策都较为稳健;三是这些国家的银行业不像西方那样脆弱,受到的冲击也小很多。

当然,从技术上说,另一个也可能在首批复苏的国家就是美国自身。这其中部分原因是他们的经济刺激,但另一个重要因素是因为美国是最早进入衰退的国家,所以也可能是最早结束衰退。

至于那些落后于全球复苏的经济体,则可能包括欧洲,因为他们还有很多问题要解决,比如中东欧的危机。

上海证券报:具体到中国,世行是否认为中国经济已经触底?复苏会在何时开始?

蒂莫:是的,我们的确看到了很多强劲的迹象,比如中国的金融市

场就表现得格外抢眼,以至于恐怕你们也要略加谨慎。股市持续大涨,有一种原因可能是市场对中国经济将领先全球复苏的预期所致,但也有可能是部分退出了大量的流动性推动,因为一些信贷资金可能并未完全进入实体经济。

但我的确相信,中国经济已经见底,很有希望成为全球最先复苏的经济体。从中期而言,政府不仅要确保经济发展的可持续性,还要努力加快经济增长的再平衡。

上海证券报:有一个问题是,在全球需求依然疲软的背景下,中国能否保持经济的可持续增长?

蒂莫:我想说两点。首先,我并不认为,中国过去很多年中出口的快速增长是源于外部经济和需求的增长,相反,这更多的是源于中国生产力的提高。举个例子,过去十年间,美国的进口年均增长只有3%到4%,而中国的出口增长却要高得多,达到20%甚至30%。这就说明,中国出口快速增长并非是因为外部需求增长了,而是源于中国出口产品的竞争力,使得其更容易打入外部市场。

第二,尽管如此,中国的增长不能光靠出口和外部市场,而是要更多开发国内需求。这场危机加快了

中国经济的转型,而在我看来,这种转型的成功与否关键取决于中国自身。如果你们继续朝正确的方向迈进,没有理由中国不能实现这样的转型。总的来说,我认为,现在全球经济对中国复苏的依赖程度,要甚于中国对于外部经济复苏的依赖。

上海证券报:您认为中国政府提出的保八目标有没有可能实现?世行对中国经济的最新预测好像是7.2%。

蒂莫:首先要说的是,我对中国经济的预测纯粹是从一个外国人的视角出发。在我看来,对中国经济来说,今年能否实现保八并不重要,不管是7.7.5、8还是8.5。重要的是能否尽快复苏,以及如何实现可持续的增长。当然,从政府的角度来说,中国也因为这场危机而面临着和全球其他国家一样的风险,所以也希望在尽可能短的时间重新回到较快的增长目标,这也是可以理解的。

上海证券报:我注意到,世行在最新报告中提到了全球将进入“低增长时代”,能不能具体谈一下。

蒂莫:我们的确认为,全球经济要重新恢复到危机前的状况不大可能。特别是对发展中国家而言,过去7.8年中的鼎盛时期不大可能很快

重现。那段时间的快速增长,首先是因为发展中国家自身的增长潜力爆发,但也有其他因素的驱动,包括充斥全球的流动性以及国际金融机构大量高杠杆操作带来的低廉资本。在这种情况下,我们预计,在这场危机后,发展中国家整体上的增长会较以往十年的趋势水平低一些。

但是,从全球的情况来说,以往新兴经济体增长快于发达经济体的大格局不会因为这场危机而改变,反而可能愈加明显,新兴经济体的影响力将更加显著。

当然,在这场危机之后,新兴经济体的融资成本也会比危机前要高很多,因为西方银行的杠杠率不再像以往那样高,廉价资金不再充斥全球。

上海证券报:中国经济还能重现以往两位数的增长率吗?

蒂莫:在这场危机前,中国经济的增长一度高达13%。不过在我看来,这样的高速增长未必真实反映了中国经济的潜在趋势增长水平。一方面,这样的高速增长是受到了中国加入世贸组织等因素的驱动,同时也与全球经济大环境的繁荣分不开。我不能确定在未来十年中国经济能实现多快的增长,可能是接近8%,当然也可能达到10%。

3 通胀短期内不是威胁 全球年内难见加息

上海证券报:在最新的报告中,世行提到了“退出策略”的问题。那么,什么时候可能需要启动退出机制?哪些国家最迫切需要考虑“退出策略”?

蒂莫:我认为,超宽松货币政策的解除,可能会先于财政刺激政策的撤出。在很多国家,财政刺激对需求的拉动效果还未开始体现,同时政府为了给未来的增长打下更坚实基础,也会倾向于继续推进财政刺激。

在货币政策方面,很多国家都已经降息至零的水平。不少央行都开始采取进一步的措施,即量化宽松政策,旨在解冻民间借贷。但央行往往存在太晚收回这类非常规措施的风险。在达到解冻信贷市场的目的之前,不少新增流动性都会涌入资产市场,比如股市、房地产等,进而带来通胀压力。

另一方面,在一些国家,比如美国,在联储已降息至零的情况下,政府推出了新的措施,即通过收购国债来压低借贷成本。如果届时要采取逆操作,则意味着当局要开始卖出国债,收回资金。而这个时候政府已经深陷巨额财政赤字,发债成本高企,这会卖出国债带来更大的难度,而且这也可能间接影响到财政刺激。

另据美联储等央行的角度来说,他们很有信心,认为如果有必要的话,央行可以很快从市场上撤走多余流动性。但事实上是不是这么简单?我觉得未必。以美国为例,以美国政府目前的糟糕财政状况,加上当前金融市场的现状,美国政府对其债务进行再融资已经越来越难。在此情况下,美联储要进行推出量化宽松货币政策,有可能会使得加息压力进一步加大,而一旦加息,会使美国的财政问题进一步恶化。所以我认为,短期来讲,超宽松的货币政策是没有问题的,但是长远来看,央行还是面临非常大的压力,我担心如果央行的退出不够快的话,就会产生问题。

上海证券报:金融市场过去几个月强劲反弹,世行如何看待市场的表现?是否认为金融市场已经摆脱了危机的阴影?股市面临的最大风险何在?

蒂莫:我刚才已经说了,很难判断什么时候启动加息,这要取决于央行的判断。不过,至少在年内,各国还不大敢开始加息,特别是在美国,联储不仅保持利率在零区间不变,还一再向市场传递这样的信息,即当局将在一段时间内把利率维持在低水平。如果可能,我想美联储可能逐渐开始考虑退出超宽松货币政策的问题,但不大可能以一种很激进的途径实施,而是一种更温和的解除过剩流动性的措施。

上海证券报:金融市场过去几个月强劲反弹,世行如何看待市场的表现?是否认为金融市场已经摆脱了危机的阴影?股市面临的最大风险何在?

蒂莫:我不是股市方面的专家。要判断股市的走势很难,市场总是波动的,并却取决于人气的变化,要解释现在股市的上涨很困难。但有几点我想可能说,一是反映了投资人对全球经济形势的判断,即对经济已经度过了最坏时期、有望展开复苏的预期;第二,过去几个月全球市场信贷大量增加,在消费者信心尚未完全恢复的背景下,很多人并没有把从银行获得的低廉资金用于购买消费品、汽车或是自有住房,而是用在了投资和投机,去买股票和投资房地产等。

至于风险,对股市来说任何时候的最大风险都是上涨过头。股市的估值与盈利的增长不相符。在股市上涨的时候,往往会出现一种恶性循环,即市场越涨,愿意买进的人越多,这本身就蕴藏着一种风险。

我记得大约在两年前,在A股持续暴涨的时期,中国政府曾试图冷却国内过热的股市。政府发出这样的信号非常重要,因为很多政府都不敢试图干预股市的走势,但有的时候当局发出一些信号的确是非常必要的。

上海证券报:到目前为止,您有没有看到股市出现过热的迹象?

蒂莫:这很难说。在一些国家的确有些迹象需要引起注意,包括中国。中国股市的持续上涨,一方面是国内信贷的急速增长,但也是中国股市增长也有其他的原因,因为全球投资人都认为中国经济将成为这轮危机中率先复苏的国家,中国有望成为全球经济的新引擎。

■人物简介



汉斯·蒂莫(Hans Timmer),常驻华盛顿,现任世行发展预测局局长,荷兰人。在他领导下,世行发展预测局负责编写了今年《全球发展金融:制定全球复苏路线图》报告第一章:全球展望与发展中国家。他还负责对全球经济的短期监测、中期预测、政策分析及长期前景分析。

蒂莫2000年5月加盟世行,此前他担任荷兰政府经济政策中央计划局国际经济分析部主任,监督开发了两个世界模型:世界经济长期模型和经合组织经济体计量经济学中期模型。他拥有与欧洲委员会、IPCC国际产品认证中心、经合组织以及印度计划委员会和中国社科院工作的广泛经验,参与过LINK和GTAP等国际模型小组的工作。

蒂莫就读于荷兰鹿特丹大学,曾在波兰国立罗兹大学和荷兰经济学院任研究员。(朱周良 摄)